

牛建茹:手绘线路图 守望平安路

本报通讯员●梁宇荣

呼鄂铁路是连接呼和浩特与鄂尔多斯的一条国家一级电气化快速铁路,向西连接陕西西安,向东贯通京津冀,每天开行万吨货运大列超10列,接发旅客3000余人,是内蒙古西部地区一条重要的交通要道。

平安畅通的背后,是牛建茹5年如一日的顽强坚守。他克服复杂的地貌环境,徒步摸排辖区所有基础情况,绘制出清晰的派出所管辖线路平面图,用忠诚的步伐筑牢线路安全防护堡垒。



720000步丈量平安 将每一寸线路刻进心里

马上就要过年了,牛建茹最放心不下的还是这段盘踞在沟壑山区里的铁路线。

清晨,随着引擎的轰鸣声,警车离开派出所全速驶向109国道。今天,牛建茹要到距离派出所26公里的敖包梁隧道口检查线路。

牛建茹是东胜东车站派出所的第一任所长,常年负责巡护呼鄂铁路线146至210KM这段线路的安全,排查隧道口地下水排放是否畅通,观察桥上设备与槽道绑扎情况及重点部位的护网是否完整,对沿线群众开展法治宣传教育,确保辖区铁路运输绝对安全。

东胜东车站派出所管辖的64公里线路途经鄂尔多斯市准格尔旗、伊金霍洛旗、达拉特旗等5个乡镇旗县。辖区内设有桥梁24座,隧道4处,其中敖包梁隧道长为14.12公里,是整个呼鄂线跨度最长的隧道。

警车在蜿蜒的国道上行驶了40分钟后,又驶入公路外运煤车压出的便道,车身随着起伏的路面猛烈地颠簸起来,车内弥漫着薄薄的灰尘。“上了盘山路,注意急转弯!”牛建茹仔细叮嘱民警小呼。

五年前刚到这里时,牛建茹驾车尝试了多次根本无法靠近铁路护网。后来,他干脆徒步翻越山坡沟壑,愣是在半山腰踏出一条崎岖险峻的小路。在平地上行进算不得什么,但当踏入陌生的沟壑山区时,一切都变得不易。

30多度的盛夏,牛建茹踩过晒得发烫的道砟石,翻过土质疏松坍塌的险坡,不知晒脱了几层皮,摔了多少个跟头,划破了多少口子,他徒步巡查每一段线路、卡好每一个点位,做好每一次记录。据介绍,第一次深入点石沟站附近调研,暴雨冲断唯一能下山的土桥,牛建茹被困在山里小站整整3天。“我是当过兵的人,只要能把线路情况摸清楚,这点困难不算啥!”说起这些事,牛建茹显得很平静。

三个多月的时间,十几次踏线调研,牛建茹徒步走遍了辖区的每个角落,行走路径超过720000步,磨坏了9双鞋子,摸清了全线易发生线路隐患的重点时段、区段,就连通往线路各处的便道土路情况都被一一记录,用顽强的毅力啃下了一块块“硬骨头”。

之后,牛建茹凭借自己的美术功底,一步步绘制、完善了东胜东车站派出所管辖线路平面示意图,装裱后悬挂在派出所会议室墙壁正中央,为派出所今后开展线路和安保工作起到了“灯塔”式的重要领航作用。



一颗初心织筑真情 将每一位群众视为家人

一列列“绿巨人”动车飞驰而过,开启了鄂尔多斯地区直达首府的新篇章。刚开始,沿线的村民对铁路和列车没有什么概念,经常赶着羊群在线路周边放牧,一旦有羊羔钻进护网,随时可能对铁路行车安全造成危害,后果将不堪设想。

牛建茹深知这些隐患的危害性,他提前做好功课,学好方言,连续几个月带着学习资料和辖区花名册到线路附近的村子进行法治安全教育。

牛建茹意识到,要想复杂的线路平安畅通,光靠派出所民警是远远不够的。性格开朗、说话风趣的牛

建茹经常到村里走访调研,很快就与沿线村民打成一片。牛建茹邀请多名村民加入护路巡防队伍,组建了“东胜东平安线路”微信群,队员们每天准时在群里“打卡”报告各自巡防区域的治安情况,一旦发现任何影响行车安全的隐患立即报告派出所,如同安在线路上的移动“电子眼”。

在警民共同努力下,5年间,东胜东车站派出所辖区线路无挡停、无安全事故。牛建茹信心满满地说:“我把辖区当做自己的家,这些护路巡防队员就是我的兄弟姐妹,他们会帮我守护好山坡上的‘家’。”

38年薪火汇聚荣耀 将每一次抉择化作传承

1984年,牛建茹从部队转业,走进铁路公安队伍,人生也迎来了一个新的转折点,再次选择为保一方平安、守一方净土贡献自己的力量。

从警38年来,牛建茹工作经验丰富、业务能力精湛,既有一线所队执勤经历,也曾作为刑侦尖兵参与破获多起大案要案。在刑警队的档案室里,他整理过的案件卷宗条理清晰,工整独特的字迹甚至被称为“牛体”,保存数量仍占一半之多。

派出所筹备初期,新建办公楼没有水电暖,盖上3床被子也要在派出所过夜的情形,新民警小呼难以理解牛所长对工作的“执拗”态度,牛建茹非但没有生气,反倒事事都带着小呼亲自去感受、学习,实地传授巡护知识,告诉小呼巡线的重要性和职责的特殊性,并将他带到村里,宣传线路安全。

一年后,当小呼第一次站到昆独龙川特大桥的制高点上,望着疾驰而过的城际动车“绿巨人”,感叹祖国飞速发展的同时,也为自己能作为平安线路的一颗“螺丝钉”而

感到骄傲和自豪。5年来,牛建茹视所如家。为了改善民警工作生活环境,牛建茹主动联系附近工地,在水泥覆盖的小院里挖出了7个树坑、2个花池,又从附近的土坡上背回来几十袋新土填进去。

如今的警营小院,不仅有了葡萄架、小菜园、果子树,就连燕子都来筑巢了。警营文化丰富了,欢声笑语多了,派出所的面貌也一年一新。

“这么大岁数,还拼什么?”“累坏了身体,不值得!”临近退休,家人难免对他的身体有些担忧。牛建茹说:“我是共产党员,我要对得起组织交给我的任务,站好最后一岗”。

择一业,忠一生。还剩180天,60岁的牛建茹就要离开他热爱的警营了。“在岗一分钟,干足60秒”是他的座右铭。作为东胜东车站派出所第一任所长,牛建茹用忠诚的脚步丈量着辖区的平安稳定,用执着的坚守兑现了从警誓言。这是一名基层老民警的坚守与担当,也是包铁公安队伍传承的精神所在。